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PROBLEMAS

: VISAO GERAL DO CAPITULO

Neste capitulo, estudaremos dois tipos de mercados que nao
alocam os recursos de modo eficiente, embora sejam competi-
tivos: mercados com externalidades e mercados com bens pi-
blicos. Vimos inicialinente o conceito de externalidade no Cap.
5, onde estu
dades de rede, a demanda de um consumidor ndo depende ape-
nas do prego do bem, mas também da quantidade demandada
pelos demais compradores. Em termos mais gerais, uma exter-
nalidade surge quando as agdes de um consumnidor ou produtor
qualquer afetam os custos ou beneficios de outros consumido-
tes ou produtores de alguma maneira ndo transmitida pelos
pregos de mercado.

Um bem pablico é um bem que beneficia todos os consumi-
dores, apesar dos individuos nio pagarem pelos custos de produ-
0. Um bem piiblico possui duas caracteristicas: (1) o consumo
do bem por um individuo néo reduz a quantidade que pode sec
consumida pelos demais individuos, e (2) um consuridor ndo
pode ser excluido do consumo. Os bens pablicos incluem a pro-
visdo de servigos como a defesa nacional, parques piblicos e ro-
dovias (quando n3o hd congestionamento), e televisio e radio
piblicos. Por exemplo, quando um telespectador liga sua TV
numa estagio de transmissio publica, nenhum outro telespec-
tador fica impossibilitado de também assistir o programa. Em
outras palavras, o custo marginal e servir um telespectador adi-
cional ¢ zero. Além disso, uma vez que o sinal seja fomecido, os
telespectadores no podem ser excluidos do acesso 2 estagao.

Por que tanta preocupagdo com externalidades e bens pd-

blicos? A resposta é que, num mercado em concorréncia per-
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ades de rede. Com externali-

feita, a mdo mvisivel ndo pode guiar 0 mercado para oferecer um
volume de produgio eficiente economicamente, quando exis-
tem externalidades ou bens piblicos. No Cap. 10, utilizamos a
andlise de equilibrio parcial para mostrar que um mercado em
\corrdncia perfeita maximiza a soma do excedente do con-
sumidor e do produtor. Como ndo existem externalidades e bens
publicos num metrcado em concorréncia perfeita, os custos e
s beneficios privados que os tomadores de decisio enfrentam
530 05 Mesmos que 0s custos e beneficios sociais. A mdo invisi-
vel guia o tmercado para a produgdo do nivel eficiente de pro-
duto, apesar de cada consumidor e produtor estar atuando em
busca de seu auto-interesse. No Cap. 16, estendemos a andlise
de mercados em concorréncia perfeita para o contexio de equi-
librio geral, e mostramos que a alocagdo de recursos num equi-
librio competitivo € eficiente em termos econdmicos, no caso
em que ndo ha externalidades ou bens publicos.

Com externalidades ou bens publicos, os custos e benefici-
0s que afetam pelo menos alguns tomadores de deciséo diferem
dos da sociedade como um todo. O prego de mercado pode nio
refletir o valor social do bem, e 0 mercado pode ndo maximizar
oexcedente total. Como resultam em ineficiéncia econdmica,
os bens pablicos e as externalidades sdo geralmente identifica-
dos como fontes de falhas de mercado.

O economista Herbert Mohring descreveu um exemplo de
externalidade bastante familiar para todos nés: “Os usudrios de
estradas e de outras redes de transportes ndo apenas enfrentam
congestionamentos, eles os geram. Ao decidir como e quando
viajar, a maior parte dos viajantes leva em conta o congesti-

onamento que eles esperam enfrentar; poucos consideram os
Custos que essas viagens impderm a0s OULros a0 aumentarem os
congestionamentos.” A externalidade surge porque os viajan-
tes arcam com apenas parte dos custos que eles impdem sobre a
sociedade quando fazem uma viagem. Como consumidor, vocé
paga pela gasolina, pelo desgaste de seu automével e pelo esta-
cionamento. Vocé rambém incarre no custo do tempo gasto
na viagem, porque voce poderia estar utili ando aquele tempo
para realizar algo mais produtivo. Esses sao exemplos de custos
internos ou privados, porque vocé os leva em conta ao decidic
se vai fazer uma viagem.

Entretanto, sua viagem gera outros Custos externos que vocé
ndo arca, ao aumentar o congestionamento e o tempo de via-
gem (e desse modo, o custo) para outros viajantes. Os custos
sociais de sua viagem incluem os seus custos privados e os cus-
tos externos impostos sobre os outros. Come Mohring obser-
vou, um viajante raramente se preocupa COm. £55€$ CUStos ex-
ternos, porque nido tem que arcar com eles.

Os custos e beneficios externos podem ser significativos. Por
exemplo, Mohring estudou os efeitos do congestionamento numa
hora de rush em Mineanépolis e em St. Paul, em Minesota, uti-
lizando os dados de padrdes de viagem nos anos 1990. Ele con-
cluiu que “a viagem média numa hora de pico impde custos so-
bre outros viajantes iguats a quase metade do custo experimen-
tado direramente por aqueles que realizam essa viagem”.

Unn viajante ir4 de carro quando os beneficios da viagem
forem iguais ou superiores aos custos privados. Entretanto, como
o viajante ignora os custos externos impostos sobre as demais
pessoas, os beneficios da viagem podem ser inferiores aos custos
sociais. Desse modo, o viajante pode decidir viajar de carro
apesar dos custos sociais excederem de modo significativo os
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custos privados durante a hora de rush. Como os viajantes in-
dividuais ignoram os custos externos, o nivel de congestiona-
mento é superior a0 que seria eficiente em termos econdmicos.

Neste capitulo, faremos uma descricdo de como as externa-
lidades surgem no mercado, e mostraremos como elas podem
resultar em ineficiéncia econdmica. Em seguida, analisaremos
algumas medidas que podem melhorar a eficiéncia quando
existem externalidades. Algumas medidas envolvem a inter-
venggo governamental, com a utilizagio de impostos, subsidi-
05 ou outros tipos de regulagio. Por exemplo, os formuladores
de politicas empregam vérias técnicas para lidar com o conges-
tionamento no transito em horas de pico nas principais vias
urbanas. Em geral, o governo subsidia os dnibus e as operagdes
de trénsito rapidas, resultando em menores tarifas que estimu-
Jam os viajantes a utilizarem o transporte de massa, em vez de
automéveis. As aucoridades municipais geralmente reservam
linhas especiais nas ruas para os dnibus e para incentivar os au-
tomdveis que transportam mais de um passageiro. Em algumas
regiGes, as autoridades tém empregado o prego de congestiona-
mento, a0 estipular pedégios cujo pregos varia conforme o ta-
manho do congestionamento. Mostraremos também que pode
ser possivel aumentar a eficiéncia econdmica com a definigdo
clara de direitos de propriedade para uma externalidade, de

res {a} cnnsxderem [Odﬂs 0s Custos
e beneficios sociais de suas agdes.

Por fim, analisaremos por que a mdo invisivel nio faz com
que 0 mercado produza um nivel eficiente de um bem pablico.
Mostraremos que o mercado suboferta bens publicos e descre-
veremos alguns dos problemas que os formuladores de politi-
cas enfrentam, quando decidem se vao fornecer um bem pi-
blico, e assim, quanto irdo produzir.

17.1 EXTERNALIDADES

Conforme ji observamos, as externalidades podem surgir de
vérias formas. As agdes de um consumidor podem beneficiar
ou prejudicar produtores ou outros consumidores. Do mesmo
modo, as acdes de um produtor podem beneficiar ou prejudi-
car consumidores ou outros produtores.

As externalidades sao positivas quando elas ajudam os ou-
teos produtores ou consumidores. Freqiientemente, observamos
externalidades positivas do consumo. Por exemplo, quandouma
crianga é vacinada para impedir que aumente o contdgio deuma
doenga, aquela crianga recebe um beneficio privado, porque a
imunizagio a protege de contrair a doenga. Além disso, como
diminui a probabilidade de ela transmitir essa doenga, as ou-
tras criangas da comunidade também se beneficiam. O efeito
imitagdo que estudamos no Cap. 5 é uma externalidade positi-
va, porque a decisio de um consumidor de comprar um bem
melhora o bem-estar dos demais consumidores.

Existem também muitos exemplos de externalidades posi-
tivas na produgdo. Em geral, o desenvolvimento de uma nova
tecnologia, como o laser ou o transistor, beneficia ndo apenas
o inventor, mas também muitos outros produtores ¢ consumi-
dores na economia.

As externalidades podem ser também negativas, se elas im-
puserem custos sobre, ou reduzirem beneficios de outros pro-
dutores ou consumidores. Por exemplo, existe uma excernali-
dade negativa na produgao, se o fabricante de um produto tn-
dustrial acarretar danos a0 meio ambiente, poluindo 0 aroua
gua. Uma externalidade negativa no consumo ocorre se exis-
te um efeito esnobagdo, como vimos no Cap. 5.

O congestionamento na hora do tush, como vimos na in-
trodugdo deste capitulo, também é um exemplo de externali-
dade negativa. Sem ddvida, vocé também estd familiarizado
com outros exemplos de externalidades de congestionamentos,

! Veja H. Mohring, “Congestion”, Cap. 6 em Essays in Transportation Economics and Policy: A Handbook in Honor of John R. Meyer. editores, §. Gomez-lbanez, W. Tye e C.

Winston (Washington, D.C.: Brookings Insticution Peess. 1999).
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como as encontradas nas redes de computadores, nos sistemas
de telefonia e no transporte aéreo.

As extematidades podem ocorrer em vdrios contextos de
I“Cl’Cﬂdn‘ nao apenas nos merCados em concor[énc\a. mas tam-
bém no monopdlio e em outros mercados imperfeitos que es-

; EXEMPLO 17.1

tudamos nos capitulos anteriores. Neste capitulo, enfatizaremgg
os efeitos da externalidade em mercados competitivos. A me-
dida que for lendo este capitulo, vocé deve pensar em comg
aplicar os principios que introduzimos para estudar os efeitos
de externalidades em mercados que ndo sdo competitivos.

Externalidade Negativa: Congestionamento na Internet

Se voed j4 tiver navegado na [nternet, certamente jd deve ter

ido wma experiéncia similar & de dirigic rodovia. Em

U

geral, passando rapidamente de uma pégina para outra na In-
ternet, de repente, vocé se sente como se estivesse num en-
garrafamento, quando estd esperando por uma mensagem de
resposta ou lentamente transmitindo ou baixando dados na
[nternet. Cada pessoa que manda um e-mail ou baixa um ar-
quivo na Internet divide a capacidade de carregamento de
dados da rede. As vezes, a capacidade est4 adequada para ro-
dar sem congestionamento. Entretanto, algurmas vezes exis-
tem tantas pessoas acessando a Interet, que a rede se toma
congestionada. Mensagens adicionais irdo tornar ainda mais
lento o fluxo na Internet.

Geralmente descrita como uma supervia de informagdo, a
Internet ¢ uma rede muito extensa que conecta milhdes de
computadores em torno do mundo. A Internet conecta com-

putadores com links de comunicagdo que servem como estra-
das ou dutos eletrdnicos. Os maiores dutos sdo conhecidos
como o pilar da Internet. O pilar é uma colegio de redes per-
tencentes aos principais provedores de servigo de Internet
(PSls) como Sprint, GTE, America Online, MCI e UUNet.
Essas redes se conectam em cinco poncos (em Washington,
New Jersey, Chicago, San Francisco, e San Jose, Califérnia)
para conectarem computadores umas com as outras nos Es-
tados Unidos e com outros computadores no resto do mun-
do. Existem também muitos dutos eletronicos menores,
constituidos de PSls regionais e locais, que geralmente
conectam clientes residenciais individuais e empresas ao
pilar da Internet.

Conectar-se  Internet significa incorrer em custos priva-
dos, incluindo os custos de congestionamento na rede, por-
que seu tempo ¢ valioso. Vocé também pode pagar por cada
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Fig. 17.1 Congestionamento na Internet

Muitas pessoas controlam seu tempo de acesso 3 Internet para evitar congestionamentos. Geralmente, os usugrios monitoram o congesti- -

onamento na Internet do mesmo modo como fazem quando ouvem

A velocidade com que o transito flui na Internet varia ao longo do dia, dependendo da quantidade de congestionamento na rede. O grifico

relat6rios de radio sobre as tltimas condigdes de trinsito nas rodovias.”

nede a velocidade do fluxo de dados em torno do mundo, utilizando um fndice entre 0 e 100, com valores maiores indicando mais rapidez

e conexdes mais confidveis. O grifico mostra que em 20 de junho
{Eastern Daylight Time).

de 2000, a Internet estava mais congestionada entre 10:00 e 18:00h

Fonte: Interet Traffic Report da Andover Net (hutp:/www.internettraffic report.com/), June 21, 2000. Copyright © 1998 Andover.Net.
Todos os direitos reservados. A reprodugio completa ou parcial por qualquer veiculo ou meio de comunicagdo sem permissdo expressa
por escrito da Andover.Net é proibida. Andover.Net e o logotipo Andover.Net sio marcas registradas de Andover Advanced

Technologies, [nc.

T

minuto que estiver conectado a Internet. Se os beneficios da
conexio excederem esses custos privados, vocé permanecetd
on line. Se os custos privados forem wuito elevados devido
a0 congestionamento, vocé poderd decidir parar de navegar
durante um tempo.

Muitos usudrios frequientam os sices na [ntemet que forne-
cem informagao sobre o congestionamento na rede, e muitos
deles também escutam os relatérios de transito no rddio ou na
televisio, antes de decidirem se fatio uma viagem de carro. Por
exemplo, a Andover News Nerwork tem um Relatério de Aces-
sona Internet no seu website (www.intemetcrafficrep fr.com).
O relatério é baseado na mensuragdo do tempo de navegagio
para mensagens enviadas nas principais vias da Intemet. A

(B

Carituio 17 501

quantidade de congestionamento ¢ entio resumida numa es-
cala, que vaide 0 a 100, com o nimero superior « orresponden-
do ao tempo de transmissio mais rapido (menos congestiona-
mento). O relatério avalta o congestionamento por regido (por
exemplo, na América do Norte ou na Eutopa) wu globalmen-
te, conforme mostra a Fig. 17.1.

Vocé também impde custos extemos sobre outros usudri-
05 a0 navegar, porque seu Proprio acesso aumenta o Conges-
tionamento na rede. Como o motorista de um automovel,
vocé pensa nos custos privados que incorteriaJevido ao con-
gestionamento, mas provavelmente ndo pensa nos custos
extemas que impde aos outros, & medida que seu préprio aces-
50 aumenta o congestionamento.

S

ExTERNALIDADES NEGATIVAS E EFICIENCIA
Economica

Por que as empresas produzem tanto num mercado competiti-
vo, quando existem externalidades negativas? Considere o que
acontece, quando o processo produtivo de um produto quimi-
co gera emissdes toxicas que prejudicam o meio ambiente.
Vamos supor que exista apenas uma tecnologia dispontvel para
produzir esse produto quimico. Essa tecnologia produz o pro-
duto quimico e o poluente em proporgdes fixas: uma unidade
de poluente é emitida junto com cada tonelada de produto qui-
mico produzido. Cada produtor do produto quimico € “peque-
no” no mercado, de modo que todos os produtores atuam como
tomadores de pregos.

Se os fabricantes de produtos quimicos nfo tiverem que
pagar pelo prejuizo ambiental que acarretam com a poluigdo, 0
custo privado de cada empresa serd inferior 20 custo social de
producdo do produto quimico. O custo privado incluird os cus-
tos de capital, trabalho, matérias-primas e energia necessérios
para produzir o produto quimico. Entretanto, o custo privado
ndo incluird o custo do prejufzo que o lixo téxico trard para o
at ou 4gua em tomo do planeta. O custo social inclui o custo
privado e o custo externo do prejuizo ambiental.

A Fig. 17.2 {lustra as conseqiéncias da externalidade num
mercado em concoméncia perfeita. Com uma externalidade
negativa, o custo marginal social excede o custo marginal pri-
vado. A curva de custo marginal privado CMP mede o custo
marginal da indistria com a produgdo do produto quimico.
Como a tecnologia produz o poiuente e o produto guimico
numa propotgao fixa, o eixo horizontal mede tanto o nimero
de unidades do poluente quanto o nimero de toneladas do
produto quimico produzido. O custo marginal externo do
poluente é medido por CME. A curva de custo marginal ex-
temo ¢é positivamente inclinada, porque o prejuizo adicional
20 meio ambiente aumenta com o aumento da poluigdo. O
custo social, CMS, excede o custo marginal privado pela quan-
tiado custo marginal externo. Portanto, CMS = CMP + CME.
A curva de custo marginal social é a soma vertical das curvas
de custo marginal privado e custo marginal externo.

Se as empresas 0 pagarem OS CUSCOS externos, a curva de
oferta de mercado serd a curva de custo marginal privado para
a indstria. A curva de oferta de mercado é a soma horizontal
das curvas de custo marginal privado das empresas. O prego de
equilibrio serd Py, e a produgdo de mercado serd Q-

A tabela presente na Fig. 17.2 apresenta os beneficios eco-
némicos liquidos no equilibrio com externalidade negativa. O
excedente do consumidor é adreaA + B + G + K isto ¢, a
4rea abaixo da curva de demanda de mercado e acima do pre-
¢o de equiltbrio P,. O excedente privado do produtor ¢ a drea
E +F+R+H + N, aérea abaixo do preo de mercado e
acima da curva de oferta de mercado. O custo da externalida-
deéagreaR + H+ N+ G +K+ M, que éigual adreaZ +
V. Os beneficios econdmicos sociais s30 iguais d soma do exce-
dente do consumidor com o excedente privado do produtor,
menos o custo da externalidade. Os beneficios econdmicos so-
Ciais 5o representados peladrea A + B+ E + F — M.

Agora vamos ver por que o mercado em concorréncia per-
feita nio produz de modo eficiente. Em equilfbrio, o beneficio
marginal da dltima unidade produzida é P,, que ¢ inferior a0
custo marginal social de produgio daquela unidade. Portanto,
o beneficio econdmico liquido de produgio daquela unidade €
negativo.

A quantidade eficiente de produgéo no mercado é Q% a
quantidade em que a curva de demanda de mercado e a curva
de custo marginal social se interceptam. Nesse ponto, o bene-
ficio marginal da dltima unidade produzida (P*) é exatamente
igual a0 custo marginal social. A produgdo de quaisquer uni-
dades além de Q* gera uma perda de peso merty, porque acur-
va de custo marginal social localiza-se acima da curva de de-
manda.

Se os consumidores pagassem o prego P* pelo produto qui-
mico, os beneficios econdmicos 1iquidos aumentariam. O exce-
dente do consumidor diminuiria para A, a drea abaixo da curva
de demanda e acima de P*. O excedente privado do produtor
seria igual 2 area B + E + F + R+ H + G. Os beneficios sociais
ltquidos seriam iguais ao excedente do consumidor mais o exce-
dente privado do produtor, menos o custo externo (-R-H-
G). Os beneficios sociais liquidos seriam adrea A + B + E + F.
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Fig. 17.2 Externalidade Negativa

Com uma externalidade negativa, o custo mar i i i
Comum: g B ginal social CMS excede o custo marginal privado CMP pela quantia do custo marginal externo
. Se as empresas ndo pagarem oS CUSLOS eXtermos, a curva de oferta de mercado serd a curva de custo marginal privado da inddstria CMP.
O prego de equilibrio serd P, e a produgio de mercado serd Q,. No étimo social, as empresas deveriam pagar pelos custos externos, levando ao
* 1 "
prego de mercado P* e a quantidade Q*. Dessa forma, a externalidade resulta num excesso de produgio no mercado dado por (Q, = Q*),ena
\ s

perda de peso morto igual 2 drea M

Quando somamos todos os beneficios liquidos, concluimos
que a falha de mercado resultante da externalidade gera uma
perda de peso morto igual 2 drea M.

Em resumo, a externalidade negativa leva o mercado a pro-

duzir em excesso a quantia Q, — Q¥. Ela também reduz os be-
neficios econdmicos liquidos pela drea M, a perda de peso morto
resultante da externalidade.

Kttt e e e e i
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APRENDA COM O EXERCICIO 17.1

A Quantidade Eficiente de Poluicao

Esre exercicio lhe ajudara a compreender pot que
geralmente ndo ¢é socialmente Stimo impedir as
inddstrias de utilizarem tecnologias que produzem

externalidades negativas.

Problema

Avalie a seguinte atirmativa: “Comoa poluigdo ¢
uma externalidade negativa, seria socialmente
o declarar ilegal a utilizagdo de qualquer processo pro-
dutivo que a gerasse.”

Solugio
Para responder essa questdo, devemos fazer referénciaa Fig.
17.2. No étimo social, os beneficios sociais liquidos serdao

Padrdes de Emissoes

A Fig. 17.2 é bastante dtil para entendermos por que um met-
cado ndo produz de modo eficiente na presenca da externali-
dade negativa. Mas o que pode ser feito para eliminar ou redu-
zira ineficiéncia econdmica? O governo pode intervir no mer-
cado restringindo a quantidade de produto quimico que pade
set produzida, e desse modo, a quantidade de poluigdo emiti-
da como subproduto. Uma restrigao governamental sobre a
quantidade permitida de poluigio ¢ chamada de padrio de
emissao.

Nos Estados Unidos, a Agéncia de Protegdo Ambiental
(Environmental Protection Agency) € um Grgdo governamen-
tal responsével basicamente por concentrat esforgos para man-
ter o ar limpo. Com a lei do ar limpo (Clean Air Act) de 1990,a
APA especifica os limites sobre a quantidade de poluigdo per-
mitida no ar em todo o territdrio dos Estados Unidos. A regu-
lagdo da qualidade do ar é uma atividade complexa, porque exis-
tem muitos tipos de poluigao do ar, e os padrdes de poluigdo
variam de ano a ano. A APA concentra-se nas emissdes que
podem prejudicar as pessoas, incluindo fumaga, monéxido de
carbono, chumbo, determinadas substancias, didxido sulfdri-
<o ¢ diéxido de nitrogénio. Existem muitos outros tipos com-
postos, chamados de toxinas do ar, que podem trazer danos as
pessoas. :

Segundo a lei, os governos estaduais e federais poderiam
exigir que grandes fontes de poluigdo, como as usinas elétricas
ou as fabricas, solicitassem uma permissao para langar poluentes
no ar. Essa permissdo especificaria 05 tipos & quantidades de
poluentes que poderiam ser emitidos, € as etapas que deveriam
set tomadas para monitorar & controlar a poluigdo. A APA
poderia cobrar multas das fontes que excedessem as emissdes
permitidas. Aproximadamente trinta e cinco estados tém im-

iguais 2 drea A + B + E + F. Apesar de ser verdade que
existemn custos da externalidade (drea R + H + G), os be-
neficios sociais liquidos da produgdo do produto quimico sdo

iderarmos o custo da exter-

Onsi mos e custe da e

positivos, mesmo depois de co
nalidade. Se fosse ilegal produzir o produto quimico devido
3 externalidade negativa, a sociedade ficaria privada dos
beneficios liquidos representados pela drea A + B+E+F
Portanto, a quantidade dtima de poluigao nio ¢ zero.

Se fossemos declarar ilegal toda a poluigio, irfamos nos
privar do consumo de muitos dos mais impurtantes produ-
tos e servigos de nossas vidas, incluindo gasolina e peteoleo,
energia elétrica, muitos alimentos processados, bens feitos
de ago, metal e pldsticos, e da maiot parte Jos mais moder-
nos meios de transporte.

Problemas Similares: 17.1, 17.3

plementado programas de permisso estadual para poluigio do
ar.

Infelizmente, nao € facil para o governo determinar padraes
de emissdes 6timos. Considere novamente o exemplo dos fa-
bricantes de produtos quimicos. Para calcular as emissoes G-
nas no mercado como um todo, 0 govemo precisaria conhe-
cer a curva de demanda de mercado para 0 produto quimico,
berm como as curvas de custo marginal social e privado. Se a
Gnica maneira de reduzir a poluigao fosse reduzir a quantidade
de produto quimico produzida, o padrio de emissdo eficiente
da Fig. 17.2 seria Q* unidades de poluente (a quantidade de
poluente langada no ar, quando Q* toneladas do produto qui-
mico sdo produzidas).

Mesmo se o 6rgio regulador pudesse calcular a quantidade
tima de emissdes no mercado como um todo, ele deveria de-
cidir quanta poluigio cada empresa poderia langar. Algumas
empresas setdo capazes de reduzir as emissdes a custos Menares
do que as outras. A determinagdo da permissio de poluigdo so-
cialmente 6tima para cada empresa dependerd dos custos de re-
dugdo de poluigio para cada empresa no mercado.

Para ver por que os custos de redugdo sao relevantes, supo-
nha que o governo deseje reduzir a poluigdo no mercado em
uma unidade. Suponha também que custaria $1000 para a
Empresa A reduzir a poluigdo em uma unidade e que a Empre-
sa B poderia reduzit a poluig3o na mesma quantia ao custo de
apenas $100. Portanto, custaria menos para a so¢ iedade requerer
que a Empresa B reduzisse a poluicgo. Em certa medida, o go-
verno poderia simplificar a tarefa de determinar a alocagdo efi-
ciente de direitos 2 poluigdo, a0 permitir que as empresas ne-
gociassem as permissdes de emissdes. O governo poderia inici-
almente alocar os direitos de poluigio; entdo, as empresas ne-
gociariam esses direitos num mercado competitivo. As empre-
sas com maiores custos de redugdo associariam um maiot valor
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a0 direiro e emitir uma unidade de poluigdo. Assim sendo, elas
inam negociar parte dos direitos de poluigdo com as empresas
Je menores custos de redugdo. No equilibrio, os direitos de po-
luigio seriam distribuidos de modo que os custos totais de re-
dugao fossem os mais baixos possiveis.

Com a lei do ar limpo de 1990, ficaria possivel implermen-
tar um sistema de permissées de emissdo negocidveis. Por exem-
plo, o programa de redugdo da chuva dcida inclua permissoes
de poluigio que podiam ser trocadas, vendidas e compradas.

Taxas de Entissao

O governo também pode reduzir a ineficiéncia econdmica de
uma externalidade negativa, impondo um imposto sobre a

g A\
o
o
P = P+ Imposto]
Taxa Otima de Emissao Pl
i

produgdo da empresa ou sobre a quantidade de poluente que a
mesma emite, Uma taxa de emissao é um imposto sobre a po-
luigdo que ¢ langada no meio ambiente.

A Fig. 17.3 ilustra os efeitos de uma taxa de emissdo no
exemplo dos fabricantes de produtos quimicos. Suponha que o
governo recolha um imposto de $T sobre cada tonelada de pro-
duto quimico. Como cada empresa emite uma unidade de
poluente para cada tonelada de produto quimico produzida,
podemos também ver o imposto como uma taxa de emissio de
$T sobre cada unidade de poluente.

Uma maneira de compreender o efeito do imposto é dese-
nhar uma nova curva que adicione o valor do imposto verti-
calmente & curva de oferta, como fizemos no Cap. 10, quando
estudamos os efeitos de um imposto sobre o consumo num

CMS

. 4/ CMP + Imposto = Oferta + imposto

-~ CMP = Oferta

Toneladas do produto quimico por semana
= unidades do poluente por semana

Equilibrio (com Imposto)

Excedente do consumidor A
Excedente privado do produtor F+R
—Custo de externalidade ~-R-H-G

Receitas governamentais com oimposto sobre asemissdes| 8+ G + E+ H

Beneficios sociais liquidos (Excedente do consumidor +
Excedente privado do produtor — Custo de externalidade)

A+B+E+F

Fig. 17.3 Taxa Otima de Emissdo com Externalidade Negativa

Uma taxa 6tima de emissio (ou imposto) resulta num nivel de produgao economicamente eficiente Q* num mercado competitivo. Com uma
taxa 6tima, o prego que os consumidores pagam deve cobrir ndo apenas o custo marginal privado de produgdio, mas também a taxa. A curva
denominada “Oferta + Imposto” mostra a quantidade que os produtores irdo ofertar, quando o prego cobrado para os consumidores cobrir 0
custo marginal privado mais o imposto. No imposto 6timo, a curva de demanda intercepta a curva “Oferta + Imposto” na quantidade social-
mente 6tima, Q*. Os consumidores pagam P*, e os produtores recebem um prego igual a P*. O governo recolhe receitas tributdrias iguais 2 drea
B + G + E + H. Nio existe perda de peso morto com o imposto dtimo, porque os beneficios liquidos sdo tio grandes quanto possivel (A +

B+E+F).

i
i

[

mercado em concorréncia perfeita. A curva denominada “Ofer-
ta + lmposto” na Fig. 17.3 nos diz quanto os produtores
ofertardo, quando o prego cobrado dos consumidores cobrir o
custo margwnal privado de produgao mais o imposto. O equili-
brio com o imposto é determinado na intersegdo da curva de
demanda com a curva “Oferta + lmposto”.

Escolhemos o imposto de modo a maximizar o excedente
total na Fig. 17.3. A quantidade de equilibrio de mercado é %,
o mesmo nivel de produgdo que identificamos como sendo efi-
ciente em termos econdmicos na Fig. 17.2. Em Q¥, o benefi-
cio marginal social é P*, o prego que os consumidores pagam
por cada ronelada do produto quintico. Os produtores recebem
P*, que cobre seu custo marginal privado de produgdo. O go-
verno recolhe um imposto de P* — P* por tonelada do produto
quimico vendido (o qual pode ser visto como uma taxa de
emissdo de P* — P* por unidade de poluente). Como o grifico
mostra, 0 imposto ¢ exatamente igual ao custo marginal exter-
no da poluigio emitida, quando a industria produz a tltima

APRENDA COM O EXERCICIO 17.2 ' S

Taxas de Emissdao

Considere uma variagao do exemplo do fabrican-
te de produtos quimicos. A curva de demanda
inversa para o produto quimicQ'(que também é a
curva de beneficio marginal) é '

Pi=24 -0,
onde ( ¢ a quantidade consumida (em milhdes
de toneladas por ano), quando o prego que os con-
sumidores pagam (em délares por tonelada) é P4,

A curva de oferta inversa (também a curva de custo mar-
ginal privado) é

CMP =2+ Q,
1 onde CMP ¢ o custo marginal privado quando a indstria
" produz Q.

A indistria emite uma unidade de poluente por cada to-
nelada de produto quimico que produz. Se forem emitidos
menos de 2 milhdes de unidades de poluentes por ano, o
custo externo seré zero. Mas quando a poluigdo excede as 2
milhdes de unidades, o custo marginal extemo € positivo.
A curva de custo marginal externo é:

0, quando Q =2
-2+ @, quando Q >2,

onde CME é o custo marginal externo em délares por unidade
de poluente, quando Q unidades de poluente sdo langados.

CME = [
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tonelada do produto quimico. Portanto, o beneficio social
marginal (P*) ¢ igual a0 custo marginal privado (P*) mais o
custo marginal externo.

A tabela na Fig. 17.3 nos dd outra maneira de ver que o im-
posto no grafico € eficiente em termos econdmicos. Os consu-
midores pagam o prego P* pelo produto quimico, resultando
num excedente do consumidor igual 2 drea A, a drea abaixo da
curva de demanda e acima de P*. O excedente do produtor pri-
vado é F + R, a drea abaixo do prego que os produtores rece-
bem P* e acima da curva de custo marginal privado. O custo
externo éadrea R + H + G, que é a igual a drea Z. O governo
obtém receitas tributdrias iguais 3 drea B+ G + E + H. Os
beneficios sociais liguidos s3o iguais ao excedente do consu-
midor, mais o excedente do produtor privado, mais as receitas
tributdrias, menos o custo externo {~R = H — G). Os benefi-
cios saciais liquidos sdo iguais adrea A + B + [ + F. Esse é o
mesmo beneficio liquido que mostramos ser socialmente 6ti-
mo na Fig. 17.2.%

Problema (
{a) Represente as curvas de demanda, oferta, custo margi- ;
nal externo e custo marginal social. Quais sd o prego e a
quantidade do produto quimico, quando ndo existe corre-
¢30 para a externalidade’ Responda em termos gréficos e
algébricos.

(b) No equilibrio da parte (a}, qual é o tamanho do exce-
dente do consumidor? E o excedente privado do produtor?
E o custo extemo! E o beneficio social lfquida? Mostre to-
dos em termos gréficos.

(c) Quanto deve ser a oferta de mercado do produto quimi-
€0 no étimo social? p
(d) Suponha que o governo queira impor uma taxa de emis-
sdo de $T por unidade de emissdo. Quanto deve ser a raxa
de emissdo, se 0 mercado produzir a quantidade de produto
quimico eficiente em termos econdmicos! Que prego o con-
sumidor devera pagar por uma tonelada de produto quimi-
co? Que prego o vendedor deverd receber!

(e) No equilibrio com o imposto da parte (d), qual é o ex-
cedente do consumidor? E o excedente privado do produ-
tor? E 0 custo externo? E o impacto sobre o orgamento go-
vernamental (aqui um nidmero positivo, as receitas gover-
namentais da taxa de emissdo)! Mostre todos esses itens em
termos graficos.

(f) Verifique que a soma seguinte é idéntica, quando o mer-
cado opera sem taxa de emissio e quando opera com a taxa
Stima que vocé determinou na parte (d):

* Como vimos no Cap. 10, devemos ter cuidado a0 utilizar uma anaise de equilibrio parcial como a da Fig. 17.3. Uma variagéo na quantidade consumida de um bem nio mercado
pode afetar os pregos de metcado, e dessa maneira, o bem-estar. Além disso, podem existir efeitos adicionais do bem-estar, quando o govemo distribui as receitas das taxas de
emissdes na economia. A anslise de bem-estar na Fig. 17.3 ndo captura todos esses efeitos.
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Excedente do consumidor + Excedente privado do
produtor — Custo externo + Receitas governamentais
com a taxa de emissdo + Perda de peso morto

Explique por que a soma deve ser a mesma nos dois casos.

Preco

R

B :
e ——
8 1"

Solugao

(a) Veja a Fig. 17.4. A curva de oferta € a curva de custo
marginal privado no mercado. Existe uma “quebra” na cur-
va CME (no ponto G) € na curva CMS (no ponto V), por-

A CMS = CMP + CME

.+ CMP+ T.comT=6

, CMP = Oferta

s
p 7
. ' CME

Demanda
(beneficio marginal)

Quantidade: Miihdes de toneladas de produto quimico por ano
Milhdes de unidades de poluigdo por ano

Sem Taxa de Taxa de Emissao
Emissao de $6 por Unidade
Excedente do consumidor AlH ABM
$60,5 milhdes $32 milhdes
Excedente privado do produtor HH FEN
$60.,5 milhoes $32 mithdes
—Custo de externalidade ~VIH (= ~GlUy | ~VNM (= -GKR)
~$40.5 milhdes ~ $18 milhdes
S ——
Receitas governamentais do imposto sobre zero ENMB
as emissdes $48 milndes
g Beneficios sociais liquidos {(Excedente do consumidor] AMVF — MLH AMVF
4 + Excedente privado do produtor — Custo de $80,5 milhdes $94 milhdes
d idade + Receitas g i
Fig. 17.4 Taxa de Emissdo: Aprenda com o Exercicio 17.2

O nivel de produgdo economicamente eficiente & de 8 milhdes de toneladas, determinado pela intersesao das curvas de demanda

e
CMS no ponto M. Uma taxa de emissao de $6 por unidade de poluente resulta no aivel eficiente de produgao. Sem taxa de emissdo, 0

prego do produto qumico ¢ $13 por tonelada, e 11 milhes de oneladas sao vendidas por ano. A externalidade negativa resulta num
nivel de poluigdo ineficientemente alto e uma perda de peso morto igual 2 drea MLH, ou $13,5 mithdes por ano.

que  Custo eXTerno torna-se positivo apenas quando exis-
tem mais de 2 mithdes de unidades de poluigdo. A curva
de custo marginal externa € OGLL A curva de custo margi-
nal socral é FVL, a soma vertical das curvas de CMP e
CME.

Sem taxa Jde emissao, v equilibrio é determinado pelain-
tersecio das curvas de oferta (custo marginal privado) e de-
manda {beneficio marginal), no ponto Hno gréfico. A quan-
tidade que os consumidores pagam ¢ igual so custo margi-
nal privado dos produtores no mercado.

Podemos obter o equilibrio utilizando cdleulos algébri-
cos, igualando o beneficio marginal (24 — Q) ao custo
marginal privado (2 + Q). Portanto, a quantidade de equi-
librio ¢ Q = 11 milhdes de roneladas de produto quimico
(e desse modo, 11 milhdes de unidades de poluentes) por
ano. O prego de equilibrio pode ser obtido substituindo-se
Q = linaequagiode beneficio marginal ou na equagao de
custo marginal privado. No equilibrio, os consumidores
pagam o prego de $13 por tonelada.

(b) Excedente do consumidor: Area AJH, ou $60,5 milhdes
por ano. )

Excedente privado do produtor: Area FJH, ou $60,5 mi-
lhoes por ano.

Custos externos: Podemos ver 0s custos externos em dois
locais no gedfico, a drea VLH, ou a rea GIlU, cada qual re-
presentando $40.5 milhdes por ano.

Beneficio social Hfquido: O beneficio social liquido ¢ o
excedente do consumidor mais 0 excedente privado do pro-
dutor menos o custo externo, ou $80,5 milhdes. O benefi-
cio social liquido é igual & drea AFH — VLH, ou de modo
equivalente, & drea AMVF - MLH.

(¢} Vamos primeiramente responder & questdo em termos

graficos. O nivel socialmente Stimo de produgio seria de-
terminado pela interscgdo das curvas de custo marginal
social e demanda (beneficio marginal), no ponto M no
gréfico. O nivel socialmente dtimo de produgio do pro-
duto quimico ¢ de 8 milhdes de toneladas por ano. Como
o gréfico mostra, a dltima tonelada produzida do produ-
to quimico possui um beneficio marginal de $16. Ela ¢
exatamente igual a0 custo marginal social de fabricagdo
da dltima tonelada do produto quimico, incluindo o cus-
to externo causado pela emissio da ltima unidade do
poluente.

Podemos também determinar o nivel socialmente étimo
de produgdo em termos algébricos. A equagdo que representa
a curva de beneficio marginal ¢ P = 24 - Q. Acurvade
custo marginal social € a soma das curvas de custo marginal
privado (CMP =2 + Q) e de custo marginal extemo (CME =
—2 +Q)quandoQ > 2). QuandofQ > 2, 0 custo marginal
social éCMS = (2 + Q) + (=2 + Q) queéigualaCMS =
2Q. Quando igualamos o benef(cio marginal ao custo mar-
ginal, temos que 24 — Q= 20, ou que Q = 8. Portanto,
quantidade de produto quimico eficiente em tenmnos econd-
micos é de 8 milhoes de toneladas por ano.

et e e TEIT SRERAT R T T RS
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(d) Com uma raxa de emissio de $T, 0 equilibrio serd de-
terminado pela intersegio da curva de demanda com a
curva denominada CMP + T na figura. Ao valor ¢timo
da taxa, as duas curvas se interceptam na quantidade so-
cialmente 6tima de 8 milhaes de roneladas de produto
q\lilﬂlco pOK ano. En\ oulras pala\'ms, acurva L‘Cn()n“ﬂﬂ'
da CMP + T deve passar no ponta M. Em M. os consu-
midores pagam $16 por tonelada e os produtores recebem
$10 por tonelada. A taxa de emissio eficiente ¢ de $6 por
ronelada. .

{¢) Excedente do consumidor: Area ABM, ou $32 mulhdes
P\7( ano. R

Excedente privado do predutor: Area FEN, ou $32 mi-
Thoes por ano.

Cu5[05 externos: PQden\OS ver os custos €
locais no grafico, a drea VNM, ou a drea ¢
representando $18 milhaes por ano.

Receitas governamentais da taxa de emissio:
ENMB, ou $48 milhdes.

Beneficio social liquido: trata-se do excedente do con-
sumidor mais o excedente privado do produtor menos o
custo externo, ou $894 milhdes. O beneficio social liquido
¢ igual 2 drea AMVE.

Peso morto: quando comparamos 0 beneficios sociais
liquidos com a taxa de emissdo 6tima (drea AMVF) e sem
a taxa (area AMVF — MLH), concluimos que a taxa Sti-
ma aumenta o beneffcio social liquido pela drea MLH
(13,5 milhdes). Esse € o peso morto resultante da exter-
nalidade da poluigdo num mercado em concorréncia per-

G

Area

feita.
(f) Sem taxa de emissdo: .

Excedente do consumidor ($60.5 milhoes) + exceden-
te privado do produtor ($60,5 milhdes) — custo externo
($40.,5 milhoes) + receitas governamentais (zero) + peso
wmorto ($13,5 milhses) = $94 milhdes.

Coum uma taxa de emissao de $6:

Excedente do consumidor ($32 milhdes) + excedente
privado do produtor ($32 milhoes) — custo externo ($18
milhes) + receitas governamentais ($48 milhdes) + peso
morto (zero) = $94 milhoes.

O beneficio social liquido no mercado ¢ sempre de $94
mithaes. Todos os beneficios potenciais liquidos sao captu-
rados quando existe uma taxa de emissio eficiente; N30 exis-
te peso morto. Sem a taxa, o tercado se desenvolve de modo
incficiente, devido 2 externalidade negativa. Apenas $80,5
mithdes dos beneficios potenciais liquidos sio capturados,
isto &, $13,5 milhoes dos beneficios potent iais desaparecem,
tomando-se peso morto. Devemos relembrar uma das ligoes
aprendidas no Cap. 10: quando 0 peso morto cTesce um dolar,
os beneficios liquidos que vdo para @ economia também devem
reduzir em um délar.
blema Similar: 17.4

0! milar
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Propriedade Comum

As taxas ¢ padrdes de emissio sao medidas que podem ajudar a
corrigir a ineficiéncia econdmica que surge quando a tecnolo-
gia produz um subpreduto indesejado junto com algum bem ou
servigo que a sociedade valoriza. As externalidades negativas
também podem ocorrer em mercados que ndo envolvem um
subproduto. Por exemplo, j& observamos que externalidades
negativas podem surgir na utilizagdo de rodovias ou na Inter-
net. Esses sdo exemplos de propriedade comum, isto ¢, recur-
505 a0s quais qualquer um pode ter acesso. Ninguém pode ser
excluido da utilizacdo da propriedade comum.

Com a propriedade comum, geralmente observamos o con-

T

do excesso de uso de uma instalagdo. A Fig. 17.5 ilustra como
0 congestionamento gera ineficiéncia econdmica. O eixo ho-
rizontal mostra o volume de trinsito numa rodovia, medido em
veiculos por hora. Quando o volume de transito é muito bai-
X0, ndo existe congestionamento. No gréfico, o custo margi-
nal externo é zero para volumes de trinsito inferiores a Q.
Portanta, o custo marginal privado é igual ao custo marginal
social para baixos volumes.

Quando o volume de trinsito excede Q,, 0 congestionamen-
to surge. Cada novo veiculo que entra no sistema aumenta o
tempo de trinsito para todos os veiculos. Por essa razdo, o cus-
to marginal externo aumenta a medida que o volume de trin-
sito aumenta.

Prego

Pedagio 6timo durante
perfodo de pico = $1.75

Pedagio étimo »
durante perfodo fora{ .
do pico = $0,50

Agora, vamos considerar os efeitos do congestionamento e
dois diferentes momentos do dia. No periodo de pico (hora do
tush), a demanda por utilizagdo da radovia € alta. Sem qual.
quer intervengdo governamental, o nivel de transito de equil;-
brio seria Q;, determinada pela interse¢io da curva de deman.
da com a curva de custo marginal privado. Nesse nivel de tran.
sito, 0 beneficio marginal do dltimo veiculo € $5,00 (ponto A
sobre a curva de demanda). O custo marginal privado tambeér
¢$5,00. Entretanto, o custo marginal social imposto pelo lti-
mo veiculo é $8,00 (ponto G sobre a curva de custo marginal
social). Portanto, o custo marginal externo é a quantia pela qual
o dltimo veiculo aumenta os custos de outros veiculos, isto ¢,
$3,00, a distancia do segmento AG (também a distdncia do
segmento TU).

O nivel socialmente 6timo de transito € Q, determinado
pela interse¢do da curva de demanda de pico de trinsito com
a curva de custo marginal social. Nesse nivel de trinsito, o
beneficio marginal € o custo marginal social do dltimo vei-
culo sdo iguais a $5,75 (ponto B). O custo marginal privado

€ $4,00 (ponto E). A autoridade responsavel pela rodovia

poderia corrigir a externalidade impondo a cobranga de pe-
dégio de $1,75 durante a hora de rush, o que traria o volume
de transito para Q,.

No periodo fora do pico, a demanda pela utilizagdo da ro-
dovia € inferior. Com a demanda fora do pico ilustrada na Fig.
17.5, o pedigio eficiente fora do pico seria de $0,50. Esse é o

CMS = CMP + CME

/

{beneficio marginal)

- Demanda fora do pico
U™~ (beneficio marginal)

0 Q4

Q@ Qs Q Qs

Volume de transito (veiculos por hora)

Fig. 17.5 Prego do Congestionamento

Nio existe congestionamento enquanto o nivel de trénsito for inferior a Q. Com niveis de transito maiores, a externalidade negativa do
congestionamento aumenta. No periodo de pico, a quantidade de equilibrio sem pedégio € {5, onde o beneficio marginal se iguala ao custo
margl‘nal privado. O peso morto € a drea ABG. Um pedigio 6timo (um imposto sobre a utilizagdo da rede) resultard num volume em que o
beneficio marginal se iguale ao custo marginal social. Um pedégio de $1,75 (a distancia do segmento BE) resultaria num Stimo social, com um
volume de transito Q,. No periodo fora do pico, um pedagio de $0,50 (a distancia do segmento MN) resultard num nivel de transito social-

mente ¢timo.

| T

peddgio que iguala o custo marginal externo (adistancia do seg-
mento MN) ao volume de transito eficiente Q..

O pedégio no congestionamento, como uma taxa de emis-
530, é um imposto que pade ser utilizado para corrigir externa-
lidades negativas. Hoje em dia, a maior parte dos pedagios nao

509

CarituLo 17

varia com a hora do dia. A coleta automdtica que ocorre na
maior parte das rodovias ndo é capaz de coletar peddgios que
variam ao longo do dia. Entretanto, como mostra o préximo
exemplo, com uma nova tecnologia, a utilizagdo ampla de pe-
dagios variaveis ndo estd muito longe.

— EXEMPLO 17.2 —
O Preco do Congestionamento nas Rodovias

O congestionamento no transito sempre foi um problema no
sudeste da Califérnia. Em 1995, um peddgio inovador foi cri-
ado junto ao longo da Rota 91, conectando os principais cen-
tros de emprego nos condados de Orange ¢ Los Angeles com
as regides de rapido crescimento residencial nos condados de
Riverside e Sio Bernardino. O peddgio é uma instalagio em
4 pistas de 10 milhas, localizado dentro do mediano das oito
pistas existentes na auto-estrada de Riverside. E o primeiro
pedégio completamente automatizado do mundo.

O projeto ¢ inovader em dois importantes aspectos. Eo
primeiro peddgio a ser financiado de maneira privada nos
Estados Unidos, em mais de cinquenta anos. E também o pri-
meiro a implantar o prego do congestionamento, com peddgios
que variam durante o dia para manter 0 trdnsito sem conges-
tionamento.

A partir de uma franquia concedida pelo Departamento
de Transporte da Califémia (Caltrans), o custo de constru-
¢do do projeto de $130 milhdes foi financiado por uma enti-
dade privada, a Empresa de Transporte Privado da Califéria
(ETPC). No final da construgdo, a ETPC transferiu a propri-

edade do peddgio para a Caltrans e arrendou as instalagdes
da agéncia por 35 anos. A ETPC recolhe o peddgio e paga as
agéncias estaduais para fornecer o cumprimento da lei e a
manutengio das estradas. Os lucros da empresa ndo podem
exceder 17% da taxa de retorno do investimento, € no caso
de uma faléncia, o peddgio reverte para o estado.

Antes de utilizar a rodovia com pedagio, os motoristas devem
obrer um dispositivo eletrnico e fazer o pagamento em débito
automdtico na conta corrente. As fungdes desse dispositivo sdo
como um cartio de crédito, contendo informagdes sobre a im-
portancia que 0s motoristas t&m na conta. Cada vez que um
motorista passa pelo peddgio, as antenas situadas acima da es-
trada comunicam-se com o dispositivo eletrdnico e debitam au-
tomaticamente o valor do pedagio da conta. Nio existem ca-
bines para o pagamento do peddgio. Os valores variam de $0,40
até $2,75, e os mais altos s3o cobrados nos momentos de pico
de demanda. Um sistema a laser, como aquele utilizado em avi-
Ses a jato, monitora o nivel de trénsito durante o dia. Sinais
eletrdnicos na entrada da auto-estrada informam o motorista
sobre as condiges de transito e sobre o valor do pedagio.

l

Além do congestionamento, existem também outros tipos
de externalidades negativas com propriedade comum. Por
exemplo, a maior parte dos lagos e rios e muitos campos de caga
sdo propriedades comuns. Quando uma pessoa pega um peixe,
uma externalidade negativa & imposta sobre as outras pessoas
que gostariam de pegd-lo. A externalidade negativa pode se
tornar significativa, quando a rivalidade entre as empresas de
pesca comercial leva a uma séria exaustdo do estoque de pei-
xes, pondo em risco a pesca nos anos futuros. Os governos po-
dem limitar a exaustao com a imposigao de impostos ou a limi-
tagdo da quantidade de peixe que pode ser pescada.

As externalidades negativas também podem surgir na indds-
tria de petr6leo onde existe um nimero de proprietdrios de
direitos minerais sobre grandes reservas de petréleo ou gds na-
tural. Quando um produtor extrai um baril de petrsleo de um
reservatério, ele exaure o estoque de petroleo disponivel para
outros produtores. A quantidade de petréleo que pode ser re-
cuperada com sucesso de um reservatdrio de petréleo depende
da maneira como o petrdleo € extraido. Se os produtores indi-
viduais concorrerem vigorosamente para extrair o petréleo tio
tapido quanto possivel, eles podem danificar o reservatdrio,

reduzindo a quantidade total que os produtores podem recupe-
rar. Para melhorar a recuperagdo total, e para minimizar os efei-
tos da externalidade negativa, os produtores em geral coorde-
nam a produgdo. Freqiientemente, isso envolve “individuali-
zar” um campo, com as operagdes de produgzio sendo desenvol-
vidas por uma joint venture.

EXTERNALIDADES POSITIVAS
e Ericiencia Economica

As externalidades positivas nos cercam diariamente. Exemplos
incluem a educaciio, os servigos médicos, pesquisa e desenvolvi-
fmento, transporte publico e o efeito imitago estudado no Cap.
5. Com uma externalidade positiva, o beneficio marginal social
de um bem ou servigo excede o beneficio marginal privado.
Qutras pessoas em tormo de um consumidor também se benefi-
ciam, quando ele aumenta seu nivel educacional ou se mantém
com satide. Do mesmo modo, quando uma empresa tem sucesso
no desenvolvimento de um novo produto ou tecnologia com um
programa de pesquisa e desenvolvimento, os beneficios se espa-
tham para outras empresas, e por fim, para os consumidores.
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A Fig. 17.6 tlustra por que um mercado competitivo produz
uma quantidade relativamente pequena de um bem, quando
existem externalidades positivas. Quando um individuo “con-
some” mais educagdo, existe um beneficio externo para outros
consumidores. Quanto mais educagio um individuo adquirir,

mais ele poderd contribuir para o bem-estar dos demais indjyf.
duos na sociedade.

A figura ilustra o impacto de uma extemalidade positiva no
mercado. Ao decidir comprar um bem, vocé considera os be.
neficios privados que receberd (o beneficio marginal privado),

. BMS = BMP + BME

Oferta (CM)
e

Oferta ~ subsidio
por unidade

o
o

Subsidio 6timo por
unidade = P - P*

"™ BMP = demanda de mercado

T BME

oo

Quantidade de mercado
Aumento nos

Equilibrio Otimo Social Beneficios no

(sem Subsidio) (Equilibrio com Subsidio) | Otimo Social
Excedente do consumidor B+E+F BHE+F+G+K+L | G+K+ L
privado
Excedente do produtor G+R FrG+R+[+M Fej+M
Beneficios da externalidade A+H+| A+H+|]+M+N+T|M+N+T
Custo governamental do 2610 -F-GC-]-K- -F-G~/-K-
subsidio L-M~-T L-M-T
Beneficios sociais liquidos A+BHE+F+ JAFBHE+F+G+ M+ N
(Excedente privado do G+H+J+R H+j+M+N+R
<
produtor + Beneficios da
externalidade — Custo
governamental)

Fig. 17.6 Subsidio Otimo com Externalidade Positiva

Com uma externalidade positiva, o beneficio marginal social BMS € igual ao beneficio marginal privado BMP mais o beneficio marginal ex-
terno BME. Num mercado competitivo sem corregiio para a extemalidade, o equilibrio € determinado pela intersedo da curva de demanda
(isto é, a curva de beneficio marginal privado BMP) e a curva de oferta. O prego de equilibrio é P, e a quantidade é Q,.

O nivel de produgio socialmente 6timo € Q*, determinado pela intersegdo da curva de oferta e da curva de beneficio marginal social. A
externalidade leva o mercado a subproduzir a quantia (Q* - Q,). O 6timo social pode ser alcangado com um subsidio governamental. O
subsidio étimo por unidade ¢ a diferenga entre o prego recebido pelos produtores P e o prego pago pelos consumidores P* na quantidade
eficiente Q*. o subsidio 6timo elimina a perda de peso morto {drea M + N) que surgiria sem o subsidio.

J
N
i

sem considerar os beneficios externos que essa compra gerard.
A curva de demanda de mercado BMP € a soma horizontal das
curvas de beneficio marginal privado de todos os individuos no
mercado. A intersegio das curvas de BMP (demanda) e de CM
de mercado (oferta) determinam o equilibrio no mercado. O
prego serd P, e a produgdo de metcado serd Q,. No equilibrio,
o excedente privado do consumidor serd a drea abaixo da cur-
va BMP e acima do prego P, (drea B + E + F). O excedente
do produtor ¢é a drea abaixo do prego de mercado e acima do
custo marginal da inddstria (G + R).

Existe também um beneficio externo no mercado. A curva
denominada BME representa o beneficio marginal externo.
Com uma externalidade positiva, o beneficio marginal social
excede o beneficio marginal privado pela quantia do beneficio
marginal externo. Portanto, BMS = BMP + BME. Quando o
mercado produz Q, unidades do bem, o tamanho do beneficio
externo éadrea A + H + J (que também é igual 2 drea U + V,
adrea abaixo da curva de beneficio marginal extemo). Logo, o
beneficio social liquido, quando o mercado produz 9, ¢ asoma
do excedente do consumidor privado, o excedente do produ-
tor ¢ os beneficios extemos, isto é,adrcaA + B+ E+F+ G +
H+J+R

Por que o mercado competitivo nio produz uma quantida-
de eficiente em termos econdmicos? No equilibrio, o custo mar-
ginal da ultima unidade produzida ¢ P,, que ¢ inferior ao bene-
ficio marginal social daquela unidade. Portanto, o beneficio
social liquido de produgdo de outra unidade € positivo. A pro-
dugao eficiente em termos economicos ¢ Q¥, onde o beneficio
P I e}

TS SIS (P S g
Marginat soCial € igudl a0 Custo Marginal qa uitima uniaadae

i EXEMPLO 17.3

51

CartruLo 17

produzida. Os beneficios liquidos aumentariam se o mercado
aumentasse a produgdo para Q*. A falha em produzir essas
unidades adicionais apresenta um peso morto representado pela
dreaM + N.

Como uma politica pablica pode corrigir a weficiéncia
econdmica resultante da subprodugio na presenga de uma
externalidade positiva! Uma maneira possivel seria subsidiar
a produgido do bem. Vimos no Cap. 10 qute um subsidio ¢
como um imposto negativo. Aprendemos neste capitulo
como um subsidio sobre cada unidade ofertada estimula a
produgao.

Quio grande deve ser o valor do subsidio para levar o mer-
cado a produzir o nivel de produgdo eficiente Q*! Para
ofertar a dltima unidade, os produtores precisardo receber o
prego . Entretanto, os consumidores estardo dispostos a pagar
apenas P* por aquela unidade. Portanto, existe uma diferen-
¢a P* — P* entre 0 prego que os produtores requerem e o pre-
¢o que os consumidores irdo pagar. Desse modo, o governo
pode estimular os produtores a fornecer aquela unidade e os
consumidores a comprar, se o governo oferecer um subsidio
iguala P' — P*.

Desenhamos a Fig. 17.6 supondo que o subsidio seria igual
a P* — P* por cada unidade produzida. Na tabela abaixo do grd-
fico, a coluna denominada “Otimo Social (equilibrio com sub-
sidio)” apresenta os beneficios liquidos com o subsidio. Como
a tabela indica, o subsfdio timo aumenta os beneficios sociais
liquidos pela drea M + N. Portanto, sem subs(dio, a dreaM +
N seria a perda de peso morto resultante da externalidade po-

,,,,,,, 3
sitiva.

Subsidiando o Transporte de Massa

Nas Gltimas décadas, os operadores do sistema de transporte
de massa urbano se tornaram bastante dependentes de subsi-
dios federais. Como o nimero de filiados declinou na maior
parte dos sistemas nos anos 50 e 60, os operadores de trinsito
ficaram sem os recursos necessdrios para a realizagdo de gran-
des melhorias de capital. Em 1964, a Administragdo de Trans-
porte de Massa Urbano (ATMU) comegou a oferecer subsi-
dios federais para o transporte de massa. Inicialmente, a
ATMU exigia que os subsidios fossem utilizados para cobrir
s custos de capital (basicamente os custos dos principais
equipamentos), mas ndo custos operacionais (como saldrios
e combustiveis).

Até 1974, as receitas recolhidas pelas autoridades de trans-
porte cobriram os custos operacionais na maior parte dos sis-
temas, apesar dos custos de capital serem bastante subsidia-

dos. Mas em 1975, o governo federal comegou a subsidiar
custos operacionais e custos de capital. Desde entdo, as receitas
recolhidas pela maior parte de empresas de transporte tém
coberto apenas um tergo das despesas operacionais.

Por que os subsidios para o transporte de massa eram tao
grandes? Como notou o economista Charles Lave, os objeti-
vos dos programas federais de subsidio ao transporte de mas-
sa parecem ter mudado ao longo do tempo.

A politica federal comegou com a nogdo de uma injegéo dnica
de capital para rejuvenescer a planta fisica do nosso sistema de
transporce. Uma cura, e ndo internagdo perpétua. Mas ndo fun-
cionou assim. O subsidio monetario estimulou a intromisséo do
governo nas operagdes de transporte, forqando os sistemas de
transporte a desempenhar uma série de atividades nao relacio-
nadas aos seus objetivos tradicionais... O vetho objetivo era di-

* Novamente, observamos que devemos ter cuidado quando utilizamos a andlise de equilibrio parcial como na Fig. 17.6. Se o governo subsidia um mercado, ele deve recolher os
fundos para o subsidio (talvez apresentando um peso morto) em alguma parte da economia. A andlise de bem-estar da Fig. 17.6 ndo captura todos esses efeitos.



512

EXTERNALIDADES E BENS PUBLICOS

reto:fornecer um servigo auto-sustentdvel para aqueles que qui-
sessemn utilizd-lo. O novo objetivo, designado pelo governo, era
complexo e nebuloso: utilizar os servigos de transporte como ins-
trumento para resolver problemas urbanos, salvar o centroda ci-
dade, fornecer transporte barato para os pobres, transportar os

deficientes. etc
acticientes, ete.

Em seguida, Lave observa que “... era mais importante ex-
pandir a demanda dos passageiros e fornecer servigos so-

ciais. Assim sendo, rotas eram ampliadas em dreas basi-
camente ndo lucrativas e as tarifas eram reduzidas até o
ponto em que ninguém acharia que as mesmas fossem
caras.”

QOs comentdrios de Lave indicam que ndo existe uma defi-
nigdo precisa dos objetivos dos subsidios de transporte de mas-
sa. Mas é claro que as externalidades positivas desempenham
um papel importante, ao justificarem os subsidios.

Direitos DE PROPRIEDADE E O TEOREMA DE
CoASE

Até agora vimos como o governo pode corrigir as externalida-
des utilizando impostos (taxas de emissdes de pedagios) e re-
gulando a quantidade (padrdes de emissdes). Como uma alter-
nativa, o governo pode também atribuir um direito de propri-
edade, isto é, o controle exclusivo sobre a utilizago de um ati-
vo ou recurso, sem interferéncia dos outros.

Por que os direitos de propriedade sdo importantes quando
lidamos com externalidades? Vamos retornar ao exemplo do
processo de fabricagio de produtos quimicos que emite a po-
luigio como um subproduto. Quando descrevemos a externa-
lidade negativa, observamos que os fabricantes ndo tinham que
compensar ninguém quando langavam poluentes no ar. Isto
ocorre porque as emptesas baseiam suas decisdes de produgdo
em custos marginais que ndo incluem o prejuizo que a polui-
30 acarreta ao meio ambiente. Os custos de poluigdo eram
externos aos fabricantes.

Neste exemplo, observamos que ninguém na comunidade
proxima tinha o direito legal a0 ar limpo. Se a comunidade pos-
suisse o direito de propriedade ao ar limpo, poderia ter exigido
que as empresas a compensassem pelo direito de poluir. Se uma
empresa fosse continuar produzindo o produto quimico, seu
custo marginal privado incluiria o custo de poluigdo. Em ou-
tras palavras, 05 custos de poluigdo seriam internos 2 empresa,
em ve: de externos.

Em 1960, Ronald Coase desenvolveu um teorema funda-
mental demonstrando como o problema de externalidades
poderia ser analisado ao atribuir direitos de propriedade.’ Ele
desenvolveu a idéia com um exemplo de duas fazendas. A Fa-
zenda A cria gado, e 0 gado geralmente invade os campos da
fazenidat ¢do. O gado
da Fazenda A impde uma externalidade negativa ao pdr em risco
a colheita da Fazenda B.

ha, Fazenda B, que tem uma planta
) Naus planta

Coase levantou as seguintes questdes: deve o gado poder pas-

aa propriedade da Fazenda B? Pode o proprietdrio da Fa-
zenda B exigir que o proprietdrio da Fazenda A construa uma
cerca para restringir o acesso do gado? Caso afirmativo, quem
deve pagar pela cercal Tem alguma importancia se os direitos
de propriedade forem atribuidos aos proprietdrios da Fazenda
A ou da Fazenda B?

O Teorema de Coase afirma que, independentemente da
forma pela qual os direitos de propriedade sejam alocados em
funggo da externalidade, a alocagdo de recursos serd eficiente
quando as partes puderem barganhar entre si sem custo. Se o
proprietério de A tiver o direito de deixar seu gado invadir as

terras de B, o proprietdrio de B pagard ao proprietdrio de A para. -

construir uma cerca, quando o risco a colheita de B exceder o

custo da cerca. Se o custo da cerca exceder o risco as colheitas, "

ndo serd do interesse do proprietdrio B pagar pela cerca, € o gado
ird pastar. Em outras palavras, quando € socialmente eficiente
construir a cerca, a cerca serd construida para eliminar a exter-
nalidade.

Suponha agora que os direitos de propriedade sejam atri-
buidos ao proprietdrio B, de modo que A tenha que com-
pensar B por qualquer risco. O proprietdrio A construiria
uma cerca, se o risco as colheitas de B excedesse o custo
da cerca. Entretanto, se o custo da cerca fosse superior ao
risco das cotheitas, o proprietario A compensaria o propri-
etério B pelo risco, e novamente, o gado iria vagar livre-
mente.

Esse exemplo ilustra bem o principal ponto do Teorema de
Coase. Independentemente de se os direitos de propriedade es-
tdo atribuidos ao proprietdrio da Fazenda A ou ao proprietério
da Fazenda B, o resultado é 0 mesmo e é socialmente eficiente.
A cerca sera construida, quando seu custo for inferior ao risco
da COlhelta. e ndo 58[2’ COnStYUl’da. quando a cerca custar mais
que o Tisco.

4 C. Lave. “lt Wasn't Suppased to Turn Out Like This: Federal Subsidies and Declining Transit Productivity,” Access, Research at the University of California Transportation

Center (Fall 1994), pp. 21-15.

5 Ranald H. Coase, “The Problem of Social Cost,” Journal of Law and Economics, 3 (1960): 1-44.
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APRENDA COM O EXERCICIO 17.3

O Teorema de Coase

Problema

(a) No caso do gado descrito acima, suponha que
ndo exista custo para as partes barganharem. Ve-
rifique o Teorema de Coase quando o custo da
cerca é $2.000 e o custo do risco & plantagdo é
$1.000.

(b) Verifique o Teorema de Coase, s¢ a cerca custa
$2.000 ¢ o risco a plantagdo custa $4.000.

Solugao
(a) Suponha que os direitos de propriedade sejam atribui-
dosa A. Q proprietdrio B pode pagar por uma cerca que custa
$2.000, ou viver com um risco de $1.000. Desse modo, B
acha que nio vale a pena pagar por uma cerca, € 0 gado ird
vagar. O proprietério B nio recebe nenhuma compensagao
pelo risco de $1.000.

Suponha que os diteitos de propriedade sejam atribufdos a
B. O proprietirio A pode gastar $2.000 para construir uma cerca

Apesar de o Teorema de Coase afirmar que a alocagdo de
recursos serd economicamente eficiente, independentemente
da atribuigao de direitos de propriedade, a distribuigdo de re-
cursos dependers muito de quem mantém os direitos de pro-
priedade. No Aprenda com o Exercicio 17.3, suponha que o
custo da cerca fosse de $2.000 e que o custo do risco 2 planta-
¢o fosse $1.000. Ninguém paga pela cerca. Qualquer propri-
etario estard melhor com $1.000, quando cada pessoa possui o
direito de propriedade.

Se o custo do risco 2 plantagao for $4.000, alguém pagard
por uma cerca. Se A possuir os direitos de propriedade, B paga
pela cerca. Entretanto, se B possuir os direitos, A paga pot ela.
Portanto, o proprietario dos direitos de propriedade estd $2.000
melhor do que estaria sem os direitos de propriedade.

O Teorema de Coase com Barganha

No exemplo que acabamos de ver, a “barganha” entre as par-
itos de pro-

priedade fossem de
da entre as partes, a quantia da transferéncia seria a menor das
duas quantias: o custo da cerca e o custo dos danos 2 planta-
¢ao.

Coase nao explora oportunidades mais complexas de bar-
ganha nesse trabalho. Entretanto, essas idéias podem ser apli-
cadas em contextos mais complexos onde a barganha ¢ possi-
vel. Suponha que o custo de risco & plantagdo seja de $4.000,
se o gado invadir a Fazenda B. Vamos analisar outra opgéo de
cerca. O custo de cerca da propriedade do proprietrio A é

para impedir o risco 4 plantagdo ou ndo construir a cerca e pagar
$1.000 ao proprietério B para compensar o tisco. O proprietd-
rio A acha que ndo vale a pena pagar por uma cerca, e 0 gado
vai vagar. O risco para B é $1.000, mas A ird compensar B.

Com a atribuigio dos direitos de propriedade, o resulca-
do é o mesmo: 0 gado ird vagar. E economicamente eficien-
te ndo construir a cerca porque ela custa mais do que o risco
de o gado destruir a plantagdo.

(b) Suponha que os direitos de propriedade sejam atribut-
dos a A. O proprietdrio B acha compensador pagar por uma
cerca, e o gado nio ird vagar.

Suponha que os direitos de propriedade sejam atribuidos
aB.O proprietdrio A agora acha compensador pagar por uma
cerca, e o gado ndo ird vagar.

Novamente, em qualquer atribuigio do direito de pro-
priedade, o resultado é o mesmo: o gado ndo ird vagar. E eco-
nomicamente eficiente pagar pela cerca, porque a cerca custa
menos do que o risco que teria ocorrido com o gado solto.

Problema Similar: {7.7

$2.000. Alternativamente, ao custo de $3.000 o proprietdrio
B poderia construir uma cerca em torno dessa propriedade para
manter o gado afastado.

O que acontece quando nés atributmos vs direitos de pro-
priedade para o proprietdrio B! O proprietdrio A possui trés op-
coes: (1) cercar a Fazenda A a0 custo de $2.000, (2) oferecer
$3.000 ao proprietdrio B para cercar a Fazenda B, ou (3) dei-
xar o gado solto e pagar $4.000 a0 proprietério B para cobrir o
dano A colheita. Para minimizar o custo, o proprietdrio A ird
cercar a Fazenda A.

Suponha que os direitos de propriedade pertengam ao pro-
prietdrio A. O proprietdrio B possui trés opgdes: (1) cercar a
Fazenda B ao custo de $3.000, (2) oferecer $2.000 ao proprie-
tario A para cercar a Fazenda A, ou (3) ndo fazer nada e incor-
ter em $4.000 de risco 2 colheita. Agora, existe espago para bar-
ganha. O proprietdrio B estd disposto a oferecer ao proprieta-
rio A até $3.000, se A decidir cercar sua propriedade. (O pro-
prietdrio B nio ofertard mais de $3.000 para A, porque B pode
cercar a Fazenda B aquele custo.) Ao mesmo tempo, 0 propri-
etirio A nio aceitara menos de $2.000 para cercar essa propri-
edade. Existe uma oportunidade para ambas as partes melho-
raremn, se concordarem que B pagard a A alguma quantia entre
$2.000 e $3.000 para cercar a Fazenda A. Por exemplo, as duas
partes podem concordar em repartir a diferenga, e o proprieta-
rio A receber um pagamento de $2.500 para construir uma cerca
em torno dessa fazenda.

Como antes, o tesultado é o mesmo, independente de quem
possua os direitos de propriedade: a Fazenda A terd uma cerca.
Além disso, o resultade ¢ socialmente eficiente, porque o cus-
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to para cercar a Fazenda A € inferior ao custo de cercar a Fa-
senda B e inferior ao risco causado a cotheita do fazendeiro, se
0 gado entrar.

Em resumo, o Teorema de Coase mostra que, sendo a bar-
ganha sem custo, a atribuigio de direitos de propriedade para
uma externalidade resulta num resultado eficiente, indepen-
dentemente de quem possua os direitos. Entretanto, essa forte
proposicdo depende basicamente da hipétese de que a barga-
nha ndo tem custo. Se o processo de barganha for custoso, en-
t0 as partes poderdo nio achar interessante negociar. Consi-
dere o exemplo anterior de fabricantes que poluem o ar, 2
medida que produzem um produto quimico. Se a poluigio pre-
judicar milhares de pessoas, poderd ndo ser ficil para as viti-

mas da extemalidade negativa se organizarem para barganhar
uma compensagio pela poluigdo. Do mesmo modo, se existirem
tmuitas empresas na inddstria, pode ser custosa a sua organizacio,

Existem outras dificuldades potenciais com barganha. Se
as partes ndo conhecerem os custos e beneficios de redugio
da externalidade, ou se possuirem percepgdes diferentes a res.
peito desses custos ¢ beneficios, entdo a barganha podera nig
produzir um resultado eficiente. Por fim, ambas as partes de.
verdo estar dispostas a entrar em acordos que sejam mutua-
mente benéficos. Se uma das partes simplesmente recusar a
barganha, ou se recusar a dar a outra parte uma compensagio
aceitdvel, pode ndo ser possivel atingir uma alocagio de re-
cursos eficiente.

17.2 BENS PUBLICOS

J4 aprendemos que um mercado em concorréncia perfeita nio
produz um nivel de produgio socialmente 6timo, quando exis-
tem externalidades. Para bens com externalidades positivas, os
consumidores tomarn decisdes de compra com base em benefi-
cios marginais privados, que sdo inferiores aos beneficios mar-
ginais sociais. Portanto, o mercado produz uma quantidade
inferior a0 Stimo social. Os beneficios privados podem ser tdo
baixos que um bem simplesmente ndo é fornecido, apesar de a
produgio resultar em beneficios sociais liquidos positivos.

Nesta se¢do, analisaremos outro tipo de bem que serd sub-
ofertado pelo mercado, o bem piiblico. Os bens pablicos bene-
ficiam todos os consumidores, embora consumidores individu-
ais ndo paguem nada pela provisdo desse bem. Os bens pibli-
cos possuem duas caracterfsticas: s30 bens ndo rivais e ndo
extluiveis.

Com um bem nio rival, o consumo de um individuo nio
reduz a quantidade que pode ser consumida pelos demais. Como
observamos na introdugo deste capitulo, um exemplo de um
bem nio rival é a transmissdo piblica de rddio e televisio.
Quando um telespectador liga a televisdo, o nidmero de outras
pessoas que pode assistir ou ouvir o programa no fica reduzi-
do. A defesa nacional também é um bem ndo rival. Quando
uma pessoa numa comunidade recebe protegdo, a quantidade
de protegio disponivel para os outros consumidores ndo fica
reduzida. O custo marginal de fomecimento de um produto para
outro consumidor de um bem no rival € zero.

Do

te dos bens que encontramo.

T

produgio de um bem rival, o consumo do bem por uma pessoa
reduz a quantidade disponivel para as demais. Por exemplo,
quando vocé compra um par de jeans, uma bola de futebol ou
um computador, eliminou a possibilidade de qualquer outro
individuo comprar esse item particular.

Um bem nio excludente é um bem que, uma vez produzi-
do, ¢ acessivet a todos o5 consunTidoTes; THEUéTT pode Ser ex-
cluido do consumo do bem apds sua produgdo. Uma vez que
um bem ndo excludente tenha sido produzido, um consumidor

pode se beneficiar do bem, mesmo se ndo pagar por ele. Exis-
rem varios exemplos de bens ndo excludentes, incluindo a de-
fesa nacional, os parques piblicos, os sinais de radio e televi-
sd0 e as obras de arte em locais publicos. Por outro lado, um
bem excludente ¢ aquele que os consumidores podem ter o
acesso negado.

Muitos bens que observamos sio bens excludentes e rivais.
Exemplos incluem computadores, pinturas, roupas e automé-
veis. Suponha que um fabricante produza 1000 automéveis.
Quando um consumidor compra um deles, apenas 999 perma-
necem disponiveis para os demais consumidores comprarem
(isto €, é um bem rival). Além disso, o fabricante pode impedir
alguém de ter acesso ao automével. A pessoa que obtiver o
automovel terd que pagar para desfrutar dos beneficios do con-
sumo.

Alguns bens sdo nao excludentes, mas rivais. Qualquer pes-
soa pode reservar uma mesa para piquenique num parque pd-
blico, mas quando uma pessoa reserva uma mesa num dado dia,
ela nao estd disponivel a outras pessoas naquele momento.
Cagar talentos em dreas de jogos ptiblicos é nio excludente

porque qualquer pessoa pode ter acesso a0 jogo. Entretanto, os

cagadores de talentos reduzem o estoque de jogadores disponi-
veis para os outros quando vio 3 caga. :

Por fim, um bem pode ser ndo rival, mas excludente. Um

canal de TV pago € excludente, porque os produtores podem
“fechar” o canal para controlar o acesso. Mas o canal também
¢ ndc rival. Quando alguém compra o direito de assistir o ca-
nal, essa agdo ndio reduz a oportunidade dos outros telespecta-
dores de fazer o mesmo.

Como observamos, alguns bens, como a defesa nacional e a
transmissdo publica, sdo nio rivais e ndo excludentes. Sdo
exemplos de bens publicos. Para evitar confusio ac estudarmos
bens publicos, é importante entender que muitos bens sio pu-
blicamente ofertados mas no sdo bens pablicos. Muitos bens

ofertados-puvtica gotivatse ud ,outa
dois. Como uma universidade pablica possui capacidade limi-
tada, a educagdo pode ser um bem rival. Quando um estudante

| G—

faz sua matricula, outro provavel estudante pode perder essa
oportunidade. Além disso, a educagao numa universidade pi-
blica pode ser um bem excludente, porque a universidade pode
negar a admissdo a um estudante e excluir qualquer estudante
que ndo pague a matricula requenda.

Provisio EriCIENTE DE uM Bem PusLico

Quanto de um bem publico deve ser ofertado para maximizar
os beneficios sociais liquidos? Como ocorre com outros bens,
um bem piiblico deve ser ofertado quando o beneficio margi-
nal de uma unidade adicional é ao menos tio grande quanto o
custo marginal daquela unidade. O custo marginal de um bem
piblico ¢ o custo de oportunidade de utilizagdo de recursos
econdmicos para produzir aquele bem e ndo outros bens. Como
os bens publicos s3o ndo rivais, muitos consumidores podem
desfrutar dos beneficios de uma unidade adicional. Desse modo,
o beneficio marginal é a soma dos beneficios de cada pessoa que
valoriza a unidade adicional.
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A Fig. 17.7 mostra o nivel de produgio eficiente para um
bem publico. Por simplicidade, vamos supor que existam ape-
nas dois consumidores no mercado. D, representa a curva de
demanda do bem piblico do primeiro consumidor, e D, repre-
senta a curva de demanda para o segundo consumidor. A altu-
rada curva de demanda do consumidor em qualquer quantida-
de mostra o beneficio marginal de uma unidade adicional para
aquele consumidor. Por exemplo, o primeiro consumidor pos-
sui um beneficio marginal de $30 por ano pela septagésima
unidade. O segundo consumidor possui um beneficio marginal
de $130 pela mesma unidade.

Como podemos determinar a curva de beneficio marginal so-
cial para o bem publico? Como o bem publico é ndo‘excluden-
te, ambos os consumidores tém acesso ao bem. O beneficio mar-
ginal social da septagésima unidade é a soma dos beneficios mar-
ginais para os dois consumidores. O grafico mostra que o benefi-
cio marginal social da septuagésima unidade é $160 ($130 + $30).
Podemos repetir o célculo do beneficio marginal social em qual-
quer quantidade no grafico. A curva de beneficio marginal soci-
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Fig. 17.7 Provisio Eficiente de um Bem Pdblico

O beneficio marginal social de urm bem piblico € a soma vertical das curvas de demanda para os consumidores no mercado. A curva de bene-

ficio marginal social ¢ EGH. Quando o custo marginal do bem publico é $240, o nivel de produgdo economicamente eficiente & 30 unidades,
o nivel de produgio em que as curvas do custo marginal e do beneficio marginal social se interceptam.

Em Aprenda com o Exercicio 17.4, mostramos também que o nivel de produgio eficiente ¢ de 150 unidades quando o custo marginal é
$150, e que é ineficiente fornecer o bem se o custo marginal for igual a $400.
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al é a soma vertical das curvas de demanda para os dois consumi-
dores individuais. No grifico, a curva de beneficio marginal so-
cial é a curva quebrada EGH. Entre G e H, a curva de beneficio
marginal social € igual a D,, porque o primeiro consumidor ndo
estd dispasto a pagar nada por essas unidades.

Podemos agora determinar o nivel de produgao economi-
camente eficiente para o bem piblico. Suponha que o custo
marginal do bem piblico seja $240. A quantidade economica-
mente eficiente ¢ a quantidade em que o beneficio marginal
social é igual ao custo marginal, ou 30 unidades no exemplo.
Nio seria eficiente produzir mais de 30 unidades porque o cus-
to marginal excederia o beneficio marginal social para cada uni-
dade adicional produzida. Por exemplo, conforme j& mostra:
mos, o beneficio marginal social da septagésima unidade é $160.
Entretanto, esse valor é inferior ao custo marginal, $240. Des-
se modo, nio seria soctalmente eficiente fornecer a septagésima
unidade do bem piblico.

Do mesmo modo, ndo seria eficiente produzir menos de 30
unidades do bem. Nessa regido de producio, o beneficio mar.
ginal social excederia o custo marginal. Portanto, seria econo.
micamente eficiente expandir a produgdo até que o beneficiy
marginal social fosse igual a0 custo marginal.

No nivel de produgio eficiente de trinta unidades, ¢ he-
neficio marginal para o primeiro consumidor € $70, e o be.
neficio marginal para o segundo consumidor € $170. Por-
ranto, o beneficio marginal social da trigésima unidade ¢
$240, que € exatamente igual ao custo marginal daquela
unidade.

Esse exemplo mostra que pode ser socialmente
i 1

=8

timo ofertar
em, mesmo se nenhu s
! no se nenhu 8
o suficiente para cobrir o custo marginal. Como o bem é nio
rival, o beneficio marginal social é a soma da disposigdo a pa-
gar de todos os consumidores, e ndo simplesmente a disposicio

a pagar de um individuo sozinho.

APRENDA COM O EXERCICIO 17.4

Provisio Otima de um Bem Publico

Este exercicio nos ajudard a compreender melhor
como obter a quantidade 6tima de um bem publi-
co. Ele compatra as solugdes algébricas e gréficas.
Um dos pontos principais do exercicio é ver como
utilizar a soima vertical das cutv, anc
obter 0 otimo.

No exemplo que vimos na Fig. [7.7, as curvas
de demanda para os dois consumidores sdo:

Consumidor 1: P, = 100 - Q,
Consumidor 2: P, = 200 ~ Q

vas

Problema

(a) Como vocé determinaria o nivel eficiente do bem pi-
blico em termos algébricos! Suponha que o custo marginal
do bem piblico seja $240.

(b) Suponha que o custo marginal do bem piblico seja $50.
Qual é o nivel eficiente do bem pablico?

(c) Suponha que o custo marginal do bem piblico seja $400.
Qual € o nivel eficiente do bem publico?

Solugdo

(a) Como vimos no texto, a curva de beneficio marginal social
com um bem publico ¢ a soma vertical das curvas de demanda
do consumidor. Quando somamos verticalmente, estamos so-
mando os pregos (isto &, a disposicdo a pagar). Desse modo,
precisamos obter P, + P,. Para fazer isso, adicionamos as duas
curvas de demanda do consumidor na sua forma inversa, com

300 - 20Q. Para obter o nivel de produgio eficiente, faze-
mos BMS = CMS. Portanto, 300 - 2Q = 240,e Q = 30.
Esse é o nivel de produgio eficiente que obtivemos grafica-
mente no texto.

(b) Se o custo marginal for $50, podemos determinar o ni-
vel eficiente de produgdo em termos grificos, na intersegdo
das curvas BMS e custo marginal. Isso ocotre no ponto K
na Fig. 17.7, em 150 unidades.

Se tentarmos obter o 6timo de forma algébrica, devemos

observar que a curva BMS entre F e G ¢ igual a D,. Sobre
essa regido de produgdo, a curva de demanda para o consu-
midor 1 estd ao longo do eixo horizontal, de modo que P, =
0. Portanto, BMS = 200 — Q. Quando fazemos BMS = CM,
ou 200 — Q = 50, obtemos que Q = 150.
(c) Se o custo marginal for $400, a curva de custo marginal
estard acima da curva de beneficio marginal social, como
mostramos na Fig. 17.7. Portanto, ndo serd eficiente forne-
cer qualquer bem publico. Se tentar obter uma solugdo al-
gébrica igualando CMS = BM, ou 300 — 2QQ = 400, vocé
obterd que Q = —50. Isso nos mostra que ndo existe um
nivel de produgdo eficiente de bem piblico.

Vejamos agora uma dica ttil na soma de demandas. Pri-
meiramente, vocé precisa saber se deve somar as demandas
verticalmente ou horizontalmente. Como jd mostramos
neste capitulo, se precisar obter o nivel 6timo de um bem
publico, vocé deverd somar as demandas verticalmente. Para
somar as demandas verticalmente, escreva as curvas de de-
manda individuais como demandas inversas e entdo faga a
soma, conforme j4 fizemos.

Por outro lado, no Cap. 5 mostramos que, para construir

dade toral demandada a qualquer prego. Os bens que anali-
samos no Cap. 3 eram bens rivais. Foi por essa razio que ndo
adicionamos as disposicoes a pagar dos consumidares para
determinar o valor Je uma unidade excra do bem. Para somar
15 demandas horizontalmente, escrevemos as curvas de de-

O Problema do Carona

Existem milhares ou até milhdes de consumidores de bens pa-
blicos como uma represa, wn parque publico ou a transmis-
sao puiblica de radio ¢ televisio. Para financiar um nivel efi-
ciente de produgao de um bew piblico, os consumidores de-
vem conjuntamente concordar que cada um contribufa com
uma quantia igual 3 sua propria disposicdo a pagar. Entretan-
to, como a proviso de um bem publico € nao exclusiva, qual-
quer pessoa pade se beneficiar desde que o bem publico seja
oferecido. Consegilentemente, os individuos ndo tém incen-
tivo a pagat tanto quanto o bem realmente vale paraele. Um
consumidor pode se comportar como um carona, n3o pagan-
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nanda individuais na sua forma normal, com (2 no lado es-
querdo e P no lado direito. Para rever como somar as curvas
de demanda horizontalmente, vocé deve rever a Tabela 5.3.

Problemas Similares: 17.8, 17.10

do nada por um bem por antecipar que 0% outros irdo con-
tribuir.

O problema do carona toma dificil para um mercado privado
fomecer bens pablicos de maneira eficiente. Em geral é mais facil
arganizar esforgos efetivos para recolher voluntariamente os re-
cursos, quando o nimero de pessoas envolvidas no pagamento
de um projeto ¢ pequeno, porque cada pessoa reconhece que sua
prépria contribuigao é importante. Entretanto, quando o niimero
de consumidores de um bem pablico torma-se grande, fica mais
facil para os consumidores atuar como caronas. A intervengao
publica pode ser necessaria para garantir a provisio de um bem
piiblico socialmente benéfico. Desse modo, 0 governo produz 0s
bens pablicos, ou subsidia as empresas que produzem o bem.

EXEMPLO 17.4 =

O Problema do Carona na Transmissao Publica de Radio e Televisdao

Como vimos na introdugio deste capitulo, a televisao p ibli-
ca e o radio publico sdo exemplos de bens pablicos. les s3o
o rivais e ndo excludentes. Com milhdes de telespectado-
tes, no nos surpreende que existam muitos caronas na trans-
missdo piblica. Em 1997, as receitas da transmissdo publica
totalizaram $1,94 bilhdo. Apenas 53% da renda vém de fon-
tes bdsicas voluntérias como empresas e associagdes de assi-
nantes.
Segundoa Corporation for Public Broadcasting {www.cpb.0
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research), mais de 92 milhoes de americanos assistiram
sio por semana durante a temporada 1997-98. Embora mais
da metade das familias americanas assistam TV semanalmen-
te, apenas 4,9 milhoes de individuos contribuem com a tele-
visao pablica durante o ano. Existiam mais de 20 milhdes de
ouvintes de rédio piblico, na média assistindo 8 horas por se-
mana. Mas apenas 2 milhdes de ouvintes contribuem para a

radio puiblica. A contribuigio média por pessoa, para relevi-
0, erade $71 em [997.

Devido ao problema do carona, os recursos para financiar
a transmissio publica devem vir de muitas fontes diferentes.
Os subsidios sao também importantes. Quase metade da ten-
da total da inddstria vem dos impostos, incluindo os gover-
nos municipais, estaduais e federais.

Utna das preacupagdes dessa inddstria é a expectativa de
redugao nos recursos que o Congresso destinou para a trans-
tnisso publica, Em 1999, o Congresso destinou $250 milhoes
para a Corporagio de Transmissdo Piblica, quase 13,4% da
renda total da industria. Desde 1995, 0 Congresso reduziu sua
dotagao para a Corporagao de Transmissao Publica em $100
milhes. A medida que os recursos federais diminuirem, a in-
diistria precisard de fontes alternativas de recursos para subs-
tituir 0s impostos.

RESUMO DO CAPITULO

o Uma externalidade surge quando as ages de qualquer tomador
de decisio, seja ele um consumidor ou um produtor, afetam os
beneficios de outros consumidores ou os custos de produgao de

dade que traz beneficios para os outros € uma externalidade
positiva.
Externalidades causar falhas de mercado em mercados competiti-

P no lado esquerdo e Q no lado direito, como dado acima.
Entre E e G, sabemos que P, = 100 — Qe que P, = 200 —
Q. Entdo, 0 BMS = P, + P, = (100 — Q) + (200 - Q) =

uma curva de'demanda de mercado ordinria a partir de
curvas de demanda individuais, devemos somar as deman- "
das horizontalmente, porque vocé quer saber qual é a quanti--

outras empresas no mercado, de outras maneiras que ndo sejam
as variagGes nos pregos. Uma externalidade que reduz o bem-
estar de outros € uma externalidade negativa. Uma externali-

vos. Com uma externalidade, a mao *
competitivo a produzir um nivel de produto economicamente efi-

ciente.




DES E BENS PUBLICOS

- Cow uma externalidade de produgdo negativa {(como a poluigio),
o custo marginal privado para um produtor € inferior ao custo mar-
ginal social. Com uma externalidade de consumo negativa (como
a fumaga de cigarros para terceiros), um consumidor ndo paga o
custo de suas proprias agdes impostas sobre outras pessoas. Conse-
guienremente, um mercado competitivo produz mais de uma ex-
ternalidade do que é socialmente timo. O governo pode tentat
melhorar a eficiéncia econdmica reduzindo a quantidade da ex-
ternatidade a0 impor uma cota (como um padrio de emissdes) ou
um imposto sobre a externalidade (como uma taxa de emissio).
(Aprenda com os Exercicios 17.1, 17.2)

Com uma externalidade positiva (como educagio ou vacinagio
para impedir 0 aumento de doengas contagiosas), o beneficio mar-
yé inferior ao beneficio imarginal social. Conseqiien-
temente, um mercado competitivo produz menos do que € social-
mente Stimo. O governo pode tentar melhorar a eficiéncia esti-
muliando a produgio com um subsidio sobre a produgdo.

*  As incficiéncias resultantes de extemalidades pode ser eliminadas,
se os direitos de propriedade forem claramente atribuidos e as partes
puderem barganhar. O Teorema de Coase mostra que, quando as par-

tes podem barganhar sem custo, o resultado da barganha serd eficien-
te em termas econdmicos, independentemente de que parte mante-
nha os direitos de propriedade. Entretanto, pode ser dificil atingir um
resultado eficiente com barganha, se existirem muitas partes envolvi.
das, ou se a barganha for um processo custoso. Embora a atribuigio de
direitos de propriedade nio afete a eficiéncia econdmica, afetard adis-
tribuigao de renda. (Aprenda com o Exercicio 17.3)

Um bem piblico é um bem que € nio rival e niio excludente. A
curva de beneficio marginal social de um bem publico € a soma
vertical das curvas de demanda individuais daquele bem. Um bem
ptiblico é fornecido de mancira eficiente, quando o beneficio mar-
ginal social é igual ao custo marginal.

Niio é facil para um govemo determinar a quantidade 6tirna de bem
pblico, porque © governo no tem informagdo a respeito das quanti-
as que os individuos estio dispostos a pagar por ele. Além disso, um
bem publico € provavelmente subproduzido porque os consumidores
em geral atuam como caronas, beneficiando-se do bem sem pagar por
ele. Para garantir a provisdo de um bem publico socialmente benéfi-
0, 0 governo em geral produz o préprio bem, ou d4 subsidios as em-
presas que o produzem. (Aprenda com o Exercicio 17.4)

QUESTOES PARA REVISAO

. Qual ¢ a diferenga entre uma externalidade negativa e uma ex-

ternalidade positiva? Descreva um exemplo de cada um.

2. Por que um mercado em concorréncia perfeita com uma exter-
nalidade negativa produz mais do que seria eficiente em termos
econdmicos?!

3. Por que um mercado em concorréncia perfeita com uma exter-
nalidade positiva produz menos do que seria eficiente em termos
econdmicos!

4. Quando as extemalidades requerem intervengio governamen-
tal, e quando a intervengdo ndo é necessdria?

5. Como uma taxa de cmissdo poderia resultar num nivel de pro-

dugao eficiente num mercado com uma externalidade negativa?

17.1. Por que ndo é socialmente eficiente determinar um padrdo de
emissdo que resulte em poluigéo zero?

17.2. A educacio é geralmente descrita como um bem com exter-
nalidades positivas. Explique como a educago pode gerar be-
neficios externos positivos. Sugira também uma agéo possivel
do governo para estimular o mercado de educagdo a se desen-
volver de maneira mats eficiente.

17.3. a) Explique por que a fumaga de cigarros é em geral descrita
como um bem com externalidades negativas.
b) Por que um imposto sobre cigarros deve estimular o mer-
cado a se desenvolver de modo mais eficiente!
¢) Como vocé avalia uma proposta de banir o uso de cigar-
ros? Banir o cigarro seria necessari eficiente!

PROBLEMAS

6. Como um padrio de emissdo poderia resultar num nivel de
produgdo eficiente num mercado com uma externalidade ne-
gativa?

7. O que é o Teorema de Coase e quando é provavel que seja il
para um mercado com externalidades gerar um nivel de produ-
¢ilo eficiente do ponto de vista social?

8.. Como um bem nio rival difere de um bem nio excludente?

9. O que é um bem publico? Como podemos determinar o nivel
6timo de provisdo de um bem publico?

10. Por que o problemna do carona torna dificil ou impossivel para os

mercados fornecerem bens piblicos de maneira eficiente!

baixo para $1. Se 0 governo calcular o imposto étimo dado &
nova curva de custo marginal privado, o que acontecerd com
a) o tamanho do imposto Stimo?

17.5. Considere o problema de prego de congestionamento ilustra-

do na Fig. 17.5.

a) Qual é o tamanho do peso morto resultante de externali-
dades negativas, se ndo hd a cobranga de um pedagio du-
rante o perfodo de pico?

b) Por que o pedagio 6timo durante o periodo de pico ndo €
$3,00, a diferenga entre o custo marginal social e o custo

inal privado quando o volume de tréfico & Q7

i
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17.6. Uma inddstria competitiva de refino produz uma unidade de
residuo para cada unidade de produto produzido. A indistria
se livra do residuo langando-o na atmosfera. A curva de de-
manda inversa para o produto refinado (que também é a cur-
va de beneficio marginal) é P* - 24 -, onde (Q € a quantida-
de consumida quando o prego que os consumidores pagam é
P! A curva de oferta inversa (também a curva de custo margi-
nal privado) para o refino ¢ CMP = 2 + (Q, onde CMP é o custo
marginal privado quando a inddstria produz Q unidades. A
curva de custo marginal externo é CME = 0,5Q, onde CME ¢
o custo marginal externo quando a indistria langa Q unida-
des de residuo.

a) Quais 5o 0 prego e a quantidade de equilibrio para o pro-
duto refinado, quando nio existe corregao para a externa-
tidade?

b) Quanto do produto quimico o mercado deve ofertar no éti-
mo social?

¢) Quilo grande € a perda de peso morto da externalidade?

d) Suponha que o governo imponha uma taxa de emissao de
$T por unidade de emissao. Quio grande deve ser a taxa
de emissdo, se o mercado for produzir a quantia de produto
refinado gue ¢ eficiente em termos econdmicos!

17.7. Um produtor quimico langa lixo téxico no rio. O lixo reduz a
populagio de peixes, reduzindo os lucros da industria pesquei-
ralocal em $100.000 por ano. A empresa poderia eliminar esse
lixo a0 custo de $60.000 por ano. A industria pesqueira local
consiste em muitas empresas pequenas.

a) Utilizando o Teorema de Coase, explique como a barga-
nha sem custos produzird um resultado socialmente eficaz,
independentemente de os direitos de propriedade serem da
empresa de produtos quimicos ou da indstria pesqueira.

b) Por que a barganha pode ser sem custo?

<) Como sua resposta variaria em parte, se o lixo reduzisse os
lucros da indiistria pesqueira em $40.0007 (Suponha, como
antes, que a empresa poderia eliminar o lixo a0 custo de
$60.000 por ano.)

17.8. Existem trés consumidores de um bem publico. As demandas
dos consumidores s3o as seguintes:
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Consumidor 1: P, = 60 = Q
Consumidor 2: P, = 100 - Q
Consumidor 3: Py = 140 = Q
onde Q mede o niimero de unidades do bem ¢ P é o prego em
dolares.

O custo marginal do bem pibtico ¢ $180. Qual é o nivel
de produgio eficiente em termos econimicos desse bem? Hus-
tre sua resposta num grafico bem detalhado.

17.9. Suponha que o bem descrito no Problema 17.8 ndo seja
ofertado devido ao problema do caroria. Qual é o tamanho do
peso morto resultante dessa falha de mercado?

7.10. No Problema 17.8, como sua resposta variarta, s¢ 0 Custo mar-
ainal do bem publico fosse $60? E se 0 «usto marginal for $3507

.i1. Alguns observadores tém notado que & Internet estd
superutitizada nos momentos de congestionamento na rede
a) Vocé acha que a lntemet serve como propriedade comum!?

As pessoas jd tiveram acesso negado 3 Interner?

b) Faga um gréfico ilustrando por que o transito é maior do
que o nivel eficiente durante o periodo de pico de deman-
da quando existe congestionamento. O grafico deve refle-
cir as seguintes caracteristicas da Internet:

(1) Em baixos niveis de transito, ndo existe congestiona-
mento, com o custo marginal privado igual ao custo
marginal externo.

(2) Entretanto, em maiores niveis de utilizagdo, os custos
tnarginais extemos sdo positives, € 0 custo marginal ex-
terno aumenta com o trnsity

¢) Explique no gréfico como um imposto pode ser utilizado
para melhorar 4 eficiéncia econdmica na utilizagio da In-
ternet durante o periodo de congestionamento.

4) Como uma alternariva ao imposto, poderfamos simples-
mente negar o acesso aos usudrios adicionais, uma vez que
o volume de transito economicamente eficaz na [nternet
tenha sido atingido. Por que um imposto Stimo deve ser
mais eficiente do que negar 0 acesso?

17.4. Considere o boxe Aprenda com o Exercicio 17.2, com um im-
posto socialmente eficiente. Suponha que uma methoria
tecnoldgica destoque a curva de custo privado marginal para

¢) Quanto seré a receita que a autoridade responsavel pelo pe-
dégio recolheré por hora, se cobrar o pedagio eficiente em
termos econdmicos durante o periodo de pico?




